

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

粮仓变艺术小镇，等闲谷不“等闲”

农文旅融合，泗水等闲谷艺术粮仓打造文化“两创”新样板

记者 丁安顺

2022年以来，根据中共泗水县委宣传部印发《关于泗水县优秀传统文化“两创”示范点建设工作实施方案》的通知要求，泗水县等闲谷艺术粮仓以积极创建泗水县优秀传统文化“两创”示范点为抓手，从文化阵地建设、文化传承普及及特色文化品牌打造方面着手，提升粮仓形象，锻造“乡村文化旅游与艺术创客基地”宣传阵地品牌。

依托优秀传统文化 搭建艺术交流桥梁

古语云：仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。粮仓，粮食收储之所，不过随着时代发展，粮仓逐渐淡出人们的视野，很多粮仓也就荒废了。

冬天的泗水龙湾湖片区，碧蓝的天衬着宁静的水，倔强的树根植在热土中，木与石作结构的文创街功能众多，一眼望去，竟有一种“美式田园”的粗犷气质。

沿盘山路而上，会在山腰间豁然开朗，这里的山中藏着一座“艺术粮仓”——等闲谷艺术粮仓。

经过多年的发展，粮仓现有乡村音乐厅、图书馆等文化阵地，依托传统节日定期举办文化主题活动，且粮仓内设有文创设计部门，研

发特色文化品牌。其核心是优秀传统文化与艺术交流，文创、农创产品研发。

同时，通过不断挖掘所在地夹山头村传统民风民俗，依托景区特有文化对游客进行讲解与宣传，做到传统文化与地域文化的传承与普及。利用粮仓内的非遗项目，结合传统节日，开展木工技艺体验、扎染技艺体验、编织技艺体验、乡村音乐节、欢度中秋——月饼制作、冬至包水饺等文化主题活动，潜移默化中感受传统文化滋养。

艺术为粮情怀为仓 探索乡村振兴新模式

每个人都希望有个属于自己的空间，谈人生和理想，毕竟诗和远方一直是人们的向往。2003年，艺术粮仓创始人田彬和同学一起策



艺术粮仓内的图书馆。

划，探讨开启一种新的商业模式。老粮仓作为一个物理性生态建筑空间，为一个有历史承载与记忆的文化载体，与田彬的想法不谋而合，“艺术为粮，情怀为仓”，交付了租金后，田彬便开始着手策划、改造。

很快，图书馆、乡村博物馆、艺舍艺术工作室、雕塑、

油画艺术家工作室等专业特色空间相继建成。在各项政策的扶持下，田彬和他的团队，对艺术粮仓进行了升级规划。升级后的粮仓，项目内容包含艺术文创核心区、艺术家村落、精品民宿、艺术康养区、匠人集聚区、生态立体休闲农业和研学写生基地等七个部分。

从“物质粮仓”华丽转身为“艺术粮仓”，从一个人的情怀，到一群人的梦想。艺术粮仓把文化与艺术之美，转化为文化与经济的生产力，融合、带动与助推艺术家、文化匠人、乡村乡农，从一个特殊的入口与平台，为乡村振兴探索出自己的新模式新样板。

弘扬传统美德 创建美好生活

136位村民受表彰，曲阜武家村共树文明新风尚

本报济宁1月11日讯(通讯员 雷夫幸 谢婉莹) 1月5日，一场隆重的表彰大会在曲阜市文化“两创”示范点小雪街道武家村举行。活动表彰了过去一年中涌现出来的136位优秀家风、好媳妇、好婆婆、文明家庭、孝和家庭、爱心捐赠、诚信模范的身边好人代表，并为获得优秀家风、爱心捐赠、诚信模范的先进个人颁发证书。

武家村大院内，领到奖品的村民脸上洋溢着满足的笑容，气氛尤为融洽，大家的说话声、欢笑声，仿佛在奏响着一个

个和谐邻里、民风淳朴的优美乐章。“获得这项荣誉对我来说是很大的激励，诚信做人、踏实做事是我家的家风，这是我在父母言谈举止中学到的，我也在日常生活中给我的孩子传承下去。”“优秀家风”获得者武怀祥说。

“我们村从2007年起，连续常态化开展美丽庭院、文明家庭、好媳妇、好婆婆、孝和家庭等先进典型评选表彰活动，17年来已经形成了比学赶帮超的浓厚氛围。”村党支部书记武波说，“2023年，我们已经

开展了美丽庭院、诚信积分表彰、学习强国优秀学员表彰等活动共8次，希望受表彰的村民继续宣扬爱、诚、孝、仁的中华优秀传统美德，充分发挥榜样的力量，形成示范带动效应，让礼敬为本的中国传统孝道文化在家家户户发扬光大。”

作为儒家文化的发源地，曲阜将传承和弘扬中华优秀传统文化与涵养社会主义核心价值观、建设社会主义精神文明有机结合，不断积聚社会正能量、引领社会新风尚。



村民领到礼品笑开颜。

曲阜市小雪街道开展美德健康新生活宣讲

日前，曲阜市小雪街道如意社区举办了一场生动的美德健康新生活宣讲。志愿者引据经典故事讲解《论语》中孝老爱亲的精神内涵，孩子和家长们在志愿者的带领下整齐坐好，齐声诵读《论语》，感悟经典语句中孝老爱亲的传统美德精神。(通讯员 孔欣 谢婉莹)

济河街道光明社区入选首批省巾帼志愿阳光站

近日，泗水县济河街道光明社区巾帼志愿阳光站成功入选首批山东省巾帼志愿阳光站。据悉，2023年，省妇联组织开展了山东省巾帼志愿阳光站推荐活动，旨在激发基层阵地常态化为妇女儿童办实事，把党的温暖和关怀传递到妇女群众身边。(通讯员 翟常森)

任城区竹竿巷社区开展剪纸艺术活动

近日，任城区文化“两创”示范点——越河街道竹竿巷社区组织开展了“弘扬传统文化 传承剪纸艺术”活动。(通讯员 王倩 刘艺)

文
化
速
读